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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 
Κάνοντας μια βόλτα στην περιοχή μας παρατηρούμε ανάμεσα στη 
φύση και τις σύγχρονες εγκαταστάσεις, απομεινάρια από μια άλλη 

εποχή , τη μυκηναϊκή. Με τον όρο Μυκηναϊκός 
Πολιτισμός αναφερόμαστε στον  προϊστορικό πολιτισμό 
της Ύστερης Εποχής του Χαλκού, που αναπτύχθηκε την 
περίοδο 1600-1100 π.Χ. κυρίως στην κεντρική και νότια 

ηπειρωτική Ελλάδα. . Ο πολιτισμός αυτός χαρακτηρίζεται ως 
προϊστορικός γιατί τα στοιχεία που έχουμε για εκείνον προέρχονται 

από αρχαιολογικές έρευνες. Χαρακτηριζόμενος ως η αρχή της 
ελληνικής ιστορίας, ο πολιτισμός αυτός διέπρεψε σε γράμματα, 

τέχνες και εμπόριο. Ο μυκηναϊκός πολιτισμός περιλάμβανε 
περιοχές της Μακεδονίας, της Στερεάς Ελλάδας (Αττική, Βοιωτία), 

της Εύβοιας, της Αργολίδας, της Μεσσηνίας, του Βόλου, της 
Θεσσαλίας, της Ηπείρου και της Μακεδονίας. Επίσης ο μυκηναϊκός 

πολιτισμός εξαπλώθηκε και στην Κρήτη, τις Κυκλάδες, τα 
Δωδεκάνησα, στα παράλια της Μ. Ασίας και στην Κύπρο. Κύρια 

μυκηναϊκά κέντρα ήταν οι Μυκήνες, η Θήβα, η Αθήνα, ο 
Ορχομενός, η Τίρυνθα, η Πύλος, ο Γλας, ο Ιωλκός και η Κνωσός. 

  
 
 
 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 
 

1. Πώς ήταν οργανωμένες πολιτικά οι Μυκήνες; 
2. Ποια  ήταν η κοινωνική οργάνωση του Μυκηναϊκού 

πολιτισμού; 
3. Πώς τρέφονταν οι Μυκηναίοι; 

4. Τι φορούσαν οι Μυκηναίοι; 
5. Πώς ήταν οργανωμένες οι ακροπόλεις; 

6. Ποια αρχιτεκτονικά μνημεία του μυκηναϊκού πολιτισμού 
έχουν βρεθεί;  

7. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της μυκηναϊκής αρχιτεκτονικής 
(τάφοι, ανάκτορα); 

8. Ποιες τέχνες επικρατούσαν τότε; 
9. Ποιες ήταν οι ασχολίες των Μυκηναίων;   
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΩΝ 

 
 

1. Πώς ήταν οργανωμένες πολιτικά οι Μυκήνες; 
Πληροφορίες για την πολιτική οργάνωση των μυκηναϊκών 

βασιλείων προέρχονται από τις πινακίδες της Γραμμικής 
γραφής Β΄ που βρέθηκαν στην Πύλο και την Κνωσό. Ο 

ανώτατος άρχοντας στις Μυκήνες ήταν ο άναξ(wa-na-ka) . 
Αυτός ήταν υπεύθυνος για την αναδιανομή των προϊόντων 

και υπηρεσιών, την οργάνωση συμποσίων και  την 
εξασφάλιση της εύνοιας των θεών με την οργάνωση και 
διεξαγωγή λατρείας .Στην δεύτερη θέση της πολιτικής 

οργάνωσης ήταν ο αρχηγός του λαού(ra-wa-ke-ta ),ο οποίος 
ήταν ανώτατος αξιωματούχος και αρχηγός του στρατού. 

Επίσης δίπλα στον άνακτα ήταν ένα σώμα ανώτατων 
πολεμιστών οι  e-qe-ta (ἐ πέται, ακόλουθοι, σύντροφοι). 

Ακόμη υπήρχε ο βασιλιάς( qa-si-re-u, ο οποίος ήταν 
υπεύθυνος για την επιστασία των χαλκουργών ,για 

θρησκευτικά και τοπικά ζητήματα. Τέλος ήταν ο  ko-re-te ο 
οποίος είχε αναλάβει οικονομικά θέματα.  

 
 
 
 

2. Ποια  ήταν η κοινωνική οργάνωση του Μυκηναϊκού 
πολιτισμού; 

Οι κοινωνικές τάξεις διακρίνονται σε τέσσερις κατηγορίες. Στην 
κορυφή της κοινωνικής πυραμίδας ήταν ο άναξ ο οποίος μαζί με 
την οικογένειά του έμενε στο ανάκτορο. Ακριβώς από κάτω από 
τον άνακτα ήταν οι αυλικοί οι οποίοι ήταν οι αξιωματούχοι και οι 

ευγενείς. Μετά ήταν το ιερατείο που αποτελούνταν και από άντρες 
και από γυναίκες. Αμέσως μετά ήταν οι δήμοι που ήταν 

οργανωμένοι σε χωριά γύρω από το ανάκτορο και ασχολούνταν με 
την γεωργία, την κτηνοτροφία και ήταν και τεχνίτες. Στην βάση της 
πυραμίδας ήταν οι δούλοι οι οποίοι ήταν και η κατώτερη κοινωνική 

τάξη.  
 



 
 

 

 
3. Πώς τρέφονταν οι Μυκηναίοι; 

 
 

 
 

Βάση της διατροφής κατά τη Μυκηναϊκή εποχή ήταν η διαχρονική 
μεσογειακή τριάδα, το σιτάρι, η ελιά και το αμπέλι. Σε αυτά 
προστίθενται τα λαχανικά και τα όσπρια. Επίσης, οι ζωικές 

πρωτεΐνες και τα γαλακτοκομικά προϊόντα δεν έλειπαν από το 
τραπέζι του Μυκηναίου. Από τα δημητριακά, εκτός από το σιτάρι, 
κοινή τροφή ήταν και το κριθάρι. Στα όσπρια περιλαμβάνονται οι 

φακές, τα ρεβίθια, η φάβα, τα μπιζέλια, τα κουκιά. Αγαπητή τροφή 
ήταν τα σύκα, που συχνά βρίσκονται στα ερείπια των μυκηναϊκών 

οικισμών. Κουκούτσια από σταφύλια έχουν επίσης εντοπιστεί. 
Χαρακτηριστική είναι η συχνή αναφορά των ξερών σύκων στις 



πινακίδες της Γραμμικής Β, παράλληλα με τα σιτηρά, ως 
συμπλήρωμα της διατροφής του προσωπικού των ανακτόρων της 

Πύλου. Οι πινακίδες των Μυκηνών καταγράφουν ποσότητες 
καρυκευμάτων που νοστίμιζαν τα φαγητά, όπως το κάρδαμο, το 

σέλινο, ο κορίανδρος, το κύμινο, το μάραθο, το σουσάμι. Σε 
πινακίδες με ανάλογο περιεχόμενο καταγράφονται βότανα τα 

οποία έχουν και ιαματικές ιδιότητες όπως, ο ιβίσκος ή η μολόχα. 
Ενδείξεις υπάρχουν κυρίως από απεικονίσεις στην τέχνη, και για 

τη χρήση του οπίου, το οποίο είναι ισχυρό αναλγητικό και 
καταπραϋντικό. Το βοδινό και το χοιρινό κρέας ανήκαν στα 
σημαντικά είδη της διατροφής. Οστά προβάτου, κατσίκας, 
αγριόχοιρου, ελαφιού και λαγού βρίσκονται επίσης κατά τις 

ανασκαφές. Παράλληλα, μια άλλη πηγή ζωής ήταν και η θάλασσα, 
η οποία παρείχε τα ψάρια και τα θαλασσινά όστρακα. Το 
μαγείρεμα των φαγητών γινόταν σε πήλινες χύτρες από 

χονδροειδή πηλό, με αντοχή στη φωτιά. Οι χύτρες είχαν σφαιρικό 
σώμα με μία ή δύο λαβές και συχνά ήταν τριποδικές. Πρόσφατα, η 
πρωτοποριακή επιστημονική μέθοδος ανάλυσης των οργανικών 

υπολειμμάτων στα τοιχώματα των μαγειρικών σκευών, μας 
επέτρεψε να ρίξουμε μια πραγματική ματιά στην κουζίνα των 

Μυκηναίων. Γεύματα σύνθετα με δημητριακά ή όσπρια, κρέας και 
ελαιόλαδο παρασκευάζονταν στη Θήβα ή στη Μιδέα της 

Αργολίδας. Στον χώρο του Θρησκευτικού Κέντρου των Μυκηνών 
είχε παρασκευαστεί κρέας με φακές και ελαιόλαδο μέσα σε χύτρα, 

ενώ σε μικρή λεκάνη εντοπίστηκαν ίχνη μελιού. Ίσως το πιο 
απίστευτο αποτέλεσμα της έρευνας ήταν η απόδειξη της ύπαρξης 

κρασιού με ρητίνη πεύκου, όπως η γνωστή ρετσίνα. Υπάρχουν 
επίσης ενδείξεις γα την ύπαρξη μπύρας από ζύμωση κριθαριού και 

για τη χρήση ενός μείγματος από νερό και μέλι, το υδρόμελι, σε 
σύνθετα ποτά. Η χημική ανάλυση των ανθρώπινων οστών που 

βρίσκονται σε τάφους, είναι δυνατόν επίσης να δώσει πληροφορίες 
για τη διατροφή του πληθυσμού. Σύμφωνα με τα πρώτα 

συμπεράσματα της έρευνας αυτής, οι φυτικές και οι ζωικές τροφές 
αποτελούσαν τη βάση της διατροφής και οι Μυκηναίοι 

κατανάλωναν σε μικρότερο ποσοστό θαλάσσιες τροφές. 

 

 
  

 
 
 



 
 
 
 
 

4. Τι φορούσαν οι Μυκηναίοι; 
Οι γυναίκες τις εποχής φορούσαν ένα στενό περικόρμιο που 

άφηνε ελεύθερο το στήθος, μια μακριά φούστα με βολάν και μια 
ποδιά και ήταν πάντοτε διακοσμημένο στις παρυφές και στις ραφές 

του με χρωματιστές υφαντές ταινίες, οι οποίες κοσμούσαν και 
ταυτόχρονα στερέωναν το ύφασμα. Τα ενδύματα   ήταν 

μονόχρωμα ή διακοσμημένα με απλά σχέδια. Επίσης φορούσαν 
μακριούς χιτώνες με μακριά μανίκια. Χτενίζονταν όμορφα, 

έφτιαχναν πολλές μπούκλες, βάφονταν και στολίζονταν με πολλά 
κοσμήματα. Οι άνδρες φορούσαν ρούχα που θα τους βοηθούσαν 

στις εργασίες τους, τα οποία κάλυπταν τον πάνω κορμό για να 
προστατεύονται από το κρύο και ήταν κοντά και φαρδιά για να μην 

τους εμποδίζουν στις μάχες και στο κυνήγι. Επίσης, φορούσαν 
κοντούς χιτώνες που στο τελείωμα τους είχαν κρόσσια. Μερικές 

φορές φορούσαν παντελόνια κοντά με ένα μακρύ περίζωμα. 
Τέλος, οι άντρες και οι γυναίκες φρόντιζαν πολύ το σώμα τους, 

έκαναν λουτρά και αλείφονταν με αρωματικά λάδια. 
 
 

5. Πώς ήταν οργανωμένες οι ακροπόλεις; 
Οι μυκηναϊκές ακροπόλεις είναι οχυρά ανακτορικά συγκροτήματα 
πάνω σε βραχώδη υψώματα προστατευμένα από ισχυρά τείχη. 
Μέσα στις ακροπόλεις υπήρχε το κυρίως ανάκτορο , οι κατοικίες 
της ηγετικής τάξης γύρω από τον ανώτατο άρχοντα, αποθήκες, 

βιοτεχνικά εργαστήρια, αρχεία, ιερά, ακόμα και ταφικά μνημεία. Οι 
επιβλητικές οχυρώσεις δείχνουν την δύναμη των ηγεμόνων. 

 
 

6. Ποια αρχιτεκτονικά μνημεία του μυκηναϊκού πολιτισμού έχουν 
βρεθεί;  

 
 

 Μυκηναϊκό Ανάκτορο Διμηνίου 

 



 
 

 Οικία Ν (οικία Νηπίου) 

 

 
 

 Θολωτός τάφος "Λαμιόσπιτο" Διμηνίου 

 
 

 
 

 Θολωτός τάφος "Τούμπα" Διμηνίου 

 

 
 
 

 «Μενελάιον» της Σπάρτη 

 

 
 
 

 ακρόπολη της Τίρυνθας 
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 ακρόπολη των Μυκηνών  

 
 

 
 
 
 

 ακρόπολη Μιδέας 
 
 

 
 
 

 ακρόπολη Άργους 
 

 

 
 
 



 
7. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της μυκηναϊκής αρχιτεκτονικής 

(τάφοι, ανάκτορα); 
Από τη μυκηναϊκή αρχιτεκτονική είναι γνωστές οχυρές ακροπόλεις 

που περιλαμβάνουν ανάκτορα και ταφικά μνημεία. Τειχισμένες 
ακροπόλεις έχουν βρεθεί στην Τίρυνθα, τις Μυκήνες και τη Μιδέα 

της Αργολίδας, καθώς και στην Αθήνα, στη θέση της 
μεταγενέστερης Ακρόπολης. 

 
 

ΤΑΦΟΙ 
 Στην ταφική αρχιτεκτονική κυριαρχούν τρεις τύποι τάφων: ο 

λακκοειδής, ο λαξευτός θαλαμοειδής ή θαλαμωτός και ο θολωτός. 
Οι τάφοι συγκαταλέγονται χωρίς αμφιβολία στα πιο λαμπρά και 

εντυπωσιακά αρχιτεκτονήματα του Μυκηναϊκού πολιτισμού. 
Επίσης, στην αρχή του μυκηναϊκού πολιτισμού σημαδεύουν οι 
πλούσιοι βασιλικοί τάφοι που ανακάλυψε στην ακρόπολη των 

Μυκηνών ο Ερρίκος Σλήμαν. 
 
 

ΛΑΚΚΟΕΙΔΕΙΣ ΤΑΦΟΙ  
Λακκοειδείς τάφοι υπάρχουν στη Λευκάδα και την Αίγινα. Στον 
λακκοειδή τάφο ο νεκρικός θάλαμος είναι υπόγειος, με χτιστά  

τοιχώματα και πρόσβαση από πάνω. Μετά την τοποθέτηση του 
νεκρού το άνοιγμα καλύπτεται με ξύλινα δοκάρια και πλάκες. 
Μεγάλοι τέτοιοι ταφικοί κύκλοι έχουν βρεθεί στις Μυκήνες και 

περιείχαν βασιλικές ταφές. 
 
 

ΘΟΛΩΤΟΙ ΤΑΦΟΙ 
Οι θολωτοί τάφοι αποτελούν το σημαντικότερο επίτευγμα της 

μυκηναϊκής αρχιτεκτονικής. Διαμορφώνονταν από ένα θάλαμο εξ 
ολοκλήρου κτιστό σε σχήμα κυψέλης. Στη μια πλευρά του θαλάμου 

ανοιγόταν είσοδος μεγάλη με τριγωνική απόληξη στο επάνω 
μέρος. Στην είσοδο οδηγούσε μακρύς διάδρομος με κτιστές τις 

πλευρές του. Η είσοδος έκλεινε με ξύλινη θύρα. Μετά την ταφή του 
νεκρού, όλος ο θάλαμος και ο διάδρομος καλύπτονταν με χώμα. 

Έτσι όλη η κατασκευή παρουσίαζε την εικόνα ενός μικρού λόφου. 
Το σπουδαιότερο δείγμα θολωτού τάφου είναι ο <<θησαυρός του 

Ατρέως>> στις Μυκήνες. 
 
 



ΘΑΛΑΜΩΤΟΙ Ή ΘΑΛΑΜΟΕΙΔΕΙΣ ΤΑΦΟΙ  
Οι μυκηναϊκοί θαλαμωτοί ή θαλαμοειδείς τάφοι είναι ακανόνιστου 
σχήματος σπηλαιώδη υπόγεια λαξεύματα στο μαλακό βράχο, στα 

οποία οδηγεί μια επίσης λαξευμένη κατωφέρεια. Ήταν μάλλον 
οικογενειακοί τάφοι και χρησιμοποιούνταν από τα μεσαία 

στρώματα του πληθυσμού. 
 
 

ΑΝΑΚΤΟΡΑ 
Τα μυκηναϊκά ανάκτορα είναι χτισμένα στις πιο εξέχουσες θέσεις 

των ακροπόλεων και αποτελούνται από συμπλέγματα κτηρίων και 
πλακόστρωτων υπαίθριων χώρων με κέντρο το λεγόμενο μέγαρο. 
Το μέγαρο ήταν ένα ορθογώνιο οικοδόμημα που διακρινόταν σε 
τρία μέρη: έναν ανοικτό χώρο μπροστά, που επικοινωνεί με μια 

μεγάλη αυλή, έναν προθάλαμο (πρόδρομο) και το κυρίως μέγαρο 
με μια μεγάλη εστία στο κέντρο και τέσσερις κίονες γύρω από αυτή 
για τη στήριξη της οροφής. Στη δεξιά πλευρά αυτής της αίθουσας 
πρέπει να ήταν τοποθετημένος ο θρόνος. Αριστερά και δεξιά από 
την αυλή και το μέγαρο απλώνονταν πολλά διαμερίσματα. Τέλος, 
πολλές τοιχογραφίες διακοσμούσαν τα ανάκτορα, καθώς και οι 

αγγειογραφικές παραστάσεις.  
8. Ποιες τέχνες επικρατούσαν τότε; 

Κατά την μυκηναϊκή εποχή αναπτύχθηκαν διάφοροι βιοτεχνικοί 
κλάδοι. Η ελεφαντουργία, η λιθοτεχνία, η μεταλλουργία είναι 

μερικοί από τους τομείς στους οποίους διακρίθηκαν οι Μυκηναίοι. 
Οι Μυκηναίοι αγγειοπλάστες κατασκεύαζαν πολλών ειδών αγγεία, 
που τα ζωγράφιζαν όμορφα και τα πουλούσαν σε όλες τις χώρες 

της Μεσογείου. Έφτιαχναν αγγεία και από κρύσταλλο. Με ιδιαίτερη 
τέχνη οι μεταλλοτεχνίτες δούλευαν τα μέταλλα και έφτιαχναν 

χάλκινα αγγεία και σκεύη, πανοπλίες, μεγάλα ξίφη με στολισμένες 
λαβές και μικρότερα μαχαίρια στολισμένα με χρυσά λουλούδια, 

πουλιά και σκηνές κυνηγιού. Έφτιαχναν χρυσές προσωπίδες για 
τους νεκρούς, χρυσά κύπελλα και πλήθος κοσμημάτων, που τα 

θαυμάζουμε ακόμα και σήμερα. 
 

9.  Ποιες ήταν οι ασχολίες των Μυκηναίων; 
Οι Μυκηναίοι ασχολήθηκαν με το εμπόριο. Τα μυκηναϊκά καράβια 

ταξίδευαν σε όλη τη Μεσόγειο και μετέφεραν σε άλλες χώρες 
αγγεία, λάδι, κρασί, χρυσό, ασήμι και πολύτιμες πέτρες. Εκτός από 

καλοί έμποροι ήταν και σπουδαίοι πολεμιστές. Διασκέδαζαν σε 
πολλούς αγώνες τρώγοντας, πίνοντας και ακούγοντας μουσική. Οι 

Μυκηναίοι ασχολούνταν επίσης με την αγγειοπλαστική και την 
μεταλλοτεχνία.  



 
Μετά την επίσκεψή μας στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ναυπλίου ως 

αρχαιολόγοι-ερευνητές επιλέξαμε καθένας μας ένα έκθεμα με βάση 
το οποίο συνθέσαμε μια ιστορία. 

 
 

 Σε ποια αντικείμενα σας οδήγησε η έρευνά σας: 
1. Μπουγιώτη Άννα: ξυράφι 

2. Νίκα Μαρία: δοχείο με σύκα 
3. Νούλα Γεωργία: χτένα 

4. Παπαδημητρίου Ελένη: σφραγιδόλιθος 
5. Παπαδημητρίου Μαρία: ειδώλια με γυναικεία μορφή 

6. Τραϊάνη Μαρίνα: βραχιόλι με χάντρες 
7. Τριανταφύλλου Ευαγγελία: περιδέραιο  

    
      

 

 Πού βρέθηκαν; 
1. ξυράφι: Στις Μυκήνες. 

2. δοχείο με σύκα: Μιδέα περιοχή Δυτική Πύλης, κάτω 
ακρόπολη, 2ο μισό 13ου αιώνα π.Χ. 

3. χτένα: 
4. σφραγιδόλιθος: στον 5ο θαλαμωτό τάφο  

5. ειδώλια με γυναικεία μορφή: στην Αργολίδα κυρίως στην 
Τίρυνθα, σε τάφους, 14ος με 13ος αιώνας π.Χ. 

6. βραχιόλι με χάντρες: Στις Μυκήνες. 
7. περιδέραιο: Στο μυκηναϊκό νεκροταφείο Δενδρών. 

 
 
 

 Ποια ήταν η χρήση τους; 
1. ξυράφι: Το χρησιμοποιούσαν οι άνδρες για να ξυριστούν. 

2. δοχείο με σύκα: Ήταν ένα από τα αγαπημένα εδέσματα των 
Μυκηναίων. 

3. χτένα: 
4. σφραγιδόλιθος: Να υπογράφουν τελωνιακά έγγραφα. 

5. ειδώλια με γυναικεία μορφή: Συσχετίζονται με τη θρησκευτική 
λατρεία καθώς και με την λατρεία της θεάς Ήρας. 

6. βραχιόλι με χάντρες: Ήταν κόσμημα που το φορούσαν οι 
γυναίκες. 

7. περιδέραιο: Το φορούσαν οι γυναίκες για ομορφιά. 
 
 



 

 Από ποια υλικά είναι φτιαγμένα και ποια η προέλευσή 
αυτών των υλικών; 

1. ξυράφι: Από χαλκό τον οποίο εισήγαγαν από την Κύπρο ή τη 
Μ.Ασία. 

2. δοχείο με σύκα: - 
3. χτένα: 

4. σφραγιδόλιθος: Από κορναλίνη.  
5. ειδώλια με γυναικεία μορφή: - 

6. βραχιόλι με χάντρες: Είναι κόσμημα με χάντρες από γυαλί και 
αμέθυστο.  

7. περιδέραιο: Είναι φτιαγμένο από χρυσό. 
 

 
 

 Τι πιστεύετε ότι μαρτυρά γι’ αυτούς που τα 
χρησιμοποιούσαν; 

1. ξυράφι: Οι άνθρωποι εκείνοι την εποχή πρόσεχαν την 
εμφάνισή τους και ήθελαν να είναι περιποιημένοι. 

2. δοχείο με σύκα: - 
3. χτένα: 

4. σφραγιδόλιθος: Είχαν μεγάλη εξουσία, κύρος και υψηλή 
κοινωνική θέση. 

5. ειδώλια με γυναικεία μορφή: - 
6. βραχιόλι με χάντρες: Οι γυναίκες που το χρησιμοποιούσαν 

προέρχονταν από ευκατάστατες  οικογένειες. Επίσης, μαρτυρά 
πως οι γυναίκες εκείνης της εποχής ήταν πολύ περιποιημένες. 

7. περιδέραιο: Ότι ήταν αρκετά πλούσιοι και άνηκαν στην υψηλή 
κοινωνία. 

 
 
 

 Γιατί διαλέξατε αυτά τα ευρήματα-αντικείμενα, 
προκειμένου να τα παρουσιάσετε ως αρχαιολόγοι; 

1. ξυράφι: Μου έκανε εντύπωση το γεγονός ότι σε έναν τόσο 
προγενέστερο πολιτισμό οι άνθρωποι είχαν τη συνήθεια να 

φροντίζουν την εικόνα τους και να θέλουν να φαίνονται 
περιποιημένοι και καθαροί. 

2. δοχείο με σύκα: Διότι ήταν κομμάτι μιας ενδιαφέρουσας 
πτυχής της καθημερινής ζωής των Μυκηναίων. 

3. χτένα: 



4. σφραγιδόλιθος: Γιατί από την πρώτη στιγμή εντυπωσιάστηκα 
και μου έκανε εντύπωση το γεγονός ότι το χρησιμοποιούσαν το 

1600-1100 π.Χ. τόσο παλιά. 
5. ειδώλια με γυναικεία μορφή: - 

6. βραχιόλι με χάντρες: Είναι ένα ενδιαφέρον εύρημα-
αντικείμενο, το οποίο μου τράβηξε την προσοχή. Το ιδιαίτερο 
χαρακτηριστικό του κοσμήματος ήταν το υλικό του ,το οποίο 

ήταν χάντρες φτιαγμένες από γυαλί. Επομένως, μιλάμε για ένα 
υλικό εύθραυστο και πολύτιμο που το φορούσαν πλούσιες 

γυναίκες και θα ήταν δύσκολο να το φορούσαν γυναίκες 
κατώτερης τάξης. 

7. περιδέραιο: Γιατί το θεωρώ πολύ ιδιαίτερο. Είναι 
καλοδιατηρημένο, κομψό και έχει μια ξεχωριστή τεχνοτροπία. 

 
 
 
 
 

ΙΣΤΟΡΙΕΣ 
 
 

Συγγραφέας: Μπουγιώτη Άννα 
 

 

Ιφιγένεια εν Αυλίδι 
 

Βρισκόμαστε στο λιμάνι της Αυλίδας, όπου ο αχαϊκός στόλος 
ετοιμάζεται να ξεκινήσει για την Τροία. Δυστυχώς, οι άνεμοι δεν 
είναι ούριοι και τα πλοία μένουν αγκυροβολημένα στο λιμάνι. Ο 

Αγαμέμνονας αναστατωμένος από αυτό το ατυχές γεγονός, καλεί 
τον μάντη Κάλχα να τον συμβουλέψει. Ο μάντης του λέει πως η 
ατυχία αυτό είναι επίπτωση της υβριστικής του συμπεριφοράς 

προς τη θεά Άρτεμις. Πράγματι, λίγο καιρό πριν, ο βασιλιάς των 
Μυκηνών είχε επισκεφτεί το δάσος της Αυλίδας για κυνήγι ελαφιών 
και από ατύχημα σκότωσε το ελάφι της θεάς. Γεμάτος τύψεις και 

ανησυχία για το τι πρέπει να γίνει για να τον συγχωρέσει η 
Άρτεμης και να επιτρέψει τον στόλο του να αναχωρήσει για την 

εκστρατεία, ρωτάει τον Κάλχα να του δώσει λύση. Ο μάντης, δειλά 
δειλά, με χαμηλωμένο βλέμμα, αποκρίνεται στον βασιλιά πως η 
μόνη λύση είναι να θυσιάσει στον βωμό της θεάς ένα αγαπημένο 

του πρόσωπο, την κόρη του, την Ιφιγένεια. Με δισταγμό και 
στεναχώρια, ο Αγαμέμνονας συμφωνεί να γίνει η θυσία και 

αμέσως στέλνει αγγελιαφόρο να ανακοινώσει την απόφαση στο 



παλάτι μαζί με μερικούς στρατιώτες για να φέρουν την κόρη του 
στην Αυλίδα να πραγματοποιηθεί η θυσία. Λίγες μέρες μετά, οι 

απεσταλμένοι του άνακτα φτάνουν στο Ανάκτορο των Μυκηνών. Ο 
αγγελιαφόρος ανακοινώνει τα νέα και τον χρησμό του μάντη στη 

βασίλισσα, Κλυταιμνήστρα και τους ακολούθους. Όλοι στο παλάτι 
ακούγοντας τα θλιβερά αυτά νέα πανικοβάλλονται. Η μητέρα της 

άτυχης νέας, σε άθλια κατάσταση και οργισμένη με την απροσεξία 
του συζύγου της παρακαλεί τους στρατιώτες να μην πάρουν την 
κόρη της. Η Ιφιγένεια καλείται να κατέβει από τον γυναικωνίτη 

όπου ύφαινε και να παρουσιαστεί στον κυρίως χώρο του παλατιού 
όπου όλοι είχαν συγκεντρωθεί και βρίσκονταν σε μεγάλη 

αναστάτωση. Παρά τις παρακλήσεις της μητέρας της να μη 
βλάψουν την κόρη της, η Ιφιγένεια δέχεται με προθυμία και τόλμη 
να θυσιαστεί. Όλα φαίνεται να πηγαίνουν σύμφωνα με το σχέδιο 
του Αγαμέμνονα. Η Ιφιγένεια ετοιμάζεται για τη θυσία και μαζί με 
τους απεσταλμένους του πατέρα της αναχωρεί για την Αυλίδα. 

Λίγες μέρες αργότερα, ένα πρωί, φτάνουν στο λιμάνι και ο αχαϊκός 
στόλος τους δέχεται με τιμές. Η θυσία είναι προγραμματισμένη να 

γίνει με τη δύση του ηλίου. Η Ιφιγένεια έχει λίγες ώρες να 
ετοιμαστεί για τη θυσία και να αποχαιρετήσει τον πατέρα και τους 
αδερφούς της. Λίγο πριν τη θυσία, ο Αγαμέμνονας καλεί τον πιστό 

του υπηρέτη, ο οποίος είχε έρθει μαζί με την Ιφιγένεια από τις 
Μυκήνες , να τον πλύνει, να τον ξυρίσει και να τον καλλωπίσει για 

την εκστρατεία. Ο Αγαμέμνονας κάθεται αναπαυτικά 
προσπαθώντας να ξεχαστεί από όλη αυτή την τραγωδία και 

αφήνεται στα χέρια του δούλου του. Δυστυχώς για τον βασιλιά, η 
γυναίκα του θλιμμένη και οργισμένη που εξαιτίας του θα πρέπει να 

θυσιαστεί η κόρη της, είχε δωροδοκήσει τον δούλο να 
δολοφονήσει τον άντρα της με ένα δηλητηριασμένο μεταλλικό 

ξυράφι που η ίδια είχε ετοιμάσει. Έτσι, λοιπόν, όπως ήταν 
καθισμένος ο βασιλιάς κι ο δούλος τον είχε πλύνει και τον είχε 

προετοιμάσει για ξύρισμα, ο δεύτερος, διστακτικά, βγάζει από τα 
εργαλεία του το ξυράφι και με βαριά καρδιά ετοιμάζεται να 

εκτελέσει τις διαταγές της Κλυταιμνήστρας. Παίρνει μια βαθιά 
ανάσα, σφίγγει γερά το ξυράφι και απότομα περνάει την κοφτερή 

λεπίδα του από τον λαιμό του βασιλιά, ο οποίος χωρίς να 
προλάβει να αντιδράσει αιμορραγεί έντονα ώσπου πέφτει νεκρός. 
Τρομοκρατημένος ο δούλος πετάει κάτω το φονικό όπλο και τρέχει 
να βγει από τη σκηνή του βασιλιά. Για καλή του τύχη, οι φρουροί, 
δεν αντιλήφθηκαν τι έγινε αμέσως και πρόλαβε να ξεφύγει. Όταν 
κατάλαβαν τι είχε συμβεί και αντίκρισαν τον σκοτωμένο βασιλιά, 
έντρομοι το ανακοίνωσαν στους υπόλοιπους. Μέσα σε αυτή την 

αναστάτωση και τη θλίψη, ο αχαϊκός στόλος επέστρεψε 



θρηνώντας στις Μυκήνες. Όπως είχε σχεδιάσει η Κλυταιμνήστρα, 
καμία θυσία δεν έγινε, η κόρη της σώθηκε, ο άντρας της 

τιμωρήθηκε και εξαιτίας της δεν έγινε ποτέ η εκστρατεία στην 
Τροία. 

 

 

 

 

 

Συγγραφέας: Νίκα Μαρία 
 

Έρωτας και Τιμωρία 

Βρισκόμαστε στις Μυκήνες, στο παλάτι του Αγαμέμνονα. Η 
Κλυταιμνήστρα έχει μόλις ενημερωθεί για τη θυσία της μονάκριβης 
κόρης της και περιφέρεται απαρηγόρητη θρηνώντας για το χαμό 

της Ιφιγένειας .Ο πόνος της είναι τεράστιος αλλά ακόμα 
μεγαλύτερος είναι ο θυμός που τρέφει για το σύζυγό της. Για τον 

αλαζόνα αυτό Βασιλιά, ο οποίος έβαλε τη δόξα και τα πλούτη 
πάνω από την ίδια του την κόρη και την οδήγησε στο βωμό του 

θανάτου. Ο πόνος έχει σκληρύνει την καρδιά της και το αγκάθι της 
εκδίκησης έχει ριζώσει βαθειά μέσα στη ψυχή της. Θέλει να τον 

κάνει να πληρώσει. Είναι αποφασισμένη! Θα τον σκοτώσει αφού 
πρώτα τον βασανίσει με τον χειρότερο τρόπο! Θα τον κάνει να 

φύγει με έναν αργό και βασανιστικό θάνατο…Στέλνει, λοιπόν, στην 
Αυλίδα τον πιο έμπιστο δούλο της με εντολή να πετάξει σαν τον 

άνεμο και να σκοτώσει τον Αγαμέμνονα. Ο Ακύδριος, ο δούλος της 
Κλυταιμνήστρας, ακολουθώντας πιστά τις εντολές της αφέντρας 
του και αφού ταξιδεύει δυο μέρες χωρίς σταματημό φτάνει στην 

Αυλίδα και στη σκηνή του Αγαμέμνονα. Εκεί αφού μεταμφιέστηκε 
ώστε να μην τον αναγνωρίσει κανείς, βάζει σε εφαρμογή το δόλιο 

σχέδιό του. Περιχύνει με δηλητήριο το αγαπημένο έδεσμα του 
Βασιλιά, ένα δοχείο με φρέσκα, λαχταριστά σύκα και του τα 
προσφέρει. Στο μεταξύ ο Αγαμέμνονας έχει καταφύγει στη 
συντροφιά της δούλας του Δρυόπης και έχει αφεθεί στις 

περιποιήσεις της. Τον έχει μαγέψει αυτή η γυναίκα! Αποζητά 
συνέχεια τα χάδια της. Την θέλει και είναι έτοιμος να κάνει ότι του 
ζητήσει…Αφημένος, λοιπόν, στην αγκαλιά της δούλας παίρνει ένα 
ζουμερό σύκο και της το προσφέρει . είναι ένα δείγμα για να της 
δείξει την ικανοποίησή του και ίσως για να της εκφράσει κάποιο 
τρυφερό συναίσθημα. Η Δρυόπη τρώει με λαχτάρα τον εκλεκτό 
αυτό καρπό και αμέσως μια έκφραση πόνου σχηματίζεται στο 

όμορφο πρόσωπό της. Ζαλισμένη, σηκώνεται από την αγκαλιά του 



Αγαμέμνονα και αρχίζει να τρέχει μέσα στο στρατόπεδο των 
Αχαιών, σφαδάζοντας από τον πόνο! Το δηλητήριο έχει ποτίσει 

κάθε κύτταρο του κορμιού της και νιώθει να φλέγεται. Οδηγείται σε 
ένα φριχτό τέλος. Ουρλιάζει και πέφτοντας στα πόδια του Βασιλιά 
της, τον παρακαλεί να δώσει ένα τέλος στο βασανιστήριο αυτό. 

Δεν αντέχει άλλο… τον εκλιπαρεί να τη σώσει, να κάνει κάτι ώστε 
να την λυτρώσει…Ο Αγαμέμνονας έχει μείνει έκπληκτος και βλέπει 

αποσβολωμένος τη Δρυόπη να βασανίζεται. Το κορμί του έχει 
παραλύσει. Έχει χάσει όλες τις αισθήσεις του. Δεν μπορεί να 

καταλάβει τι συμβαίνει… Αυτός ο δυνατός ηγέτης, ο αλύγιστος 
άντρας που έχει έρθει αντιμέτωπος με το θάνατο εκατοντάδες 

φορές, δεν μπορεί να κάνει τίποτα! Δεν έχει τη δύναμη να 
συνειδητοποιήσει αυτό που συμβαίνει. Την έχει ερωτευτεί αυτή τη 
γυναίκα, την ποθεί και δεν φαντάζεται πως μπορεί να τη χάσει. Τη 

βλέπει να σβήνει αργά και βασανιστικά, όπως θα επιθυμούσε η 
Κλυταιμνήστρα. Μαζί με τη Δρυόπη χάνεται και ένα κομμάτι του 

εαυτού του.. 

 
 
 
 

Συγγραφέας: Νούλα Γεωργία 
 
 

Ήταν εκεί.. Δίπλα στον περίτεχνο καθρέφτη. Η Νεριδα την είχε δει 
καιρό τώρα, εξάλλου μαζί ήρθαν από την Αίγυπτο. Η μια 

υπηρέτρια για τη βασίλισσα και δίπλα της η ακριβότερη χτένα από 
ελεφαντόδοντο, που αν την άγγιζες νόμιζες πως θα σπάσει. Η 

Νεριδα τη λαχταρούσε. Μια μέρα πρωί πρωί τρύπωσε στο 
δωμάτιο της Κλυταιμνήστρας. Το άγχος την είχε κατακλύσει. Δε 

σκεπτόταν καθαρά. Όχι ! Άκουγε μόνο τους δυνατούς χτύπους της 
καρδιάς της και δεν έβλεπε τίποτα άλλο παρά μόνο τη χτένα. Έτσι 

ήταν φυσικό να μην προσέξει την άλλη υπηρέτρια που έκανε τα 
βασικά για το συμμάζεμα του δωματίου. Η γρια γυναίκα που 

βρισκόταν ήδη στο δωμάτιο φρόντιζε τη βασίλισσα σαν παιδί της! 
Χίμηξε πάνω της κι άρχισε να φωνάζει " Κλέφτρα τρέξτε! Μια 
κλέφτρα στο δωμάτιο της βασίλισσας!" Τα χέρια της Νεριδας 

άρχισαν να τρέμουν τα μάτια της βούρκωσαν κι η αντίδραση της 
μηχανική. Με τη χτένα στο χέρι κάρφωσε τη δύσμοιρη γριούλα που 

άφησε μια αχνή κραυγή πόνου. Αίμα έτρεξε παντού. Η Νεριδα 
πανικοβλημένη προσπάθησε να πετάξει το πτώμα κάτω από το 

παράθυρο έτσι ώστε να φαίνεται πως έπεσε. Αφού υλοποίησε την 



σκέψη καθάρισε γοργά γοργά τα αίματα και ύστερα άρχισε να 
ουρλιάζει υστερικά για βοήθεια. Η χτένα ματωμένη έπεσε κάτω 

από το κρεβάτι χωρίς φυσικά κανένας να το παρατηρήσει. Θλίψη 
έπεσε στα ανάκτορα για πολλούς μήνες μέχρι που η θλίψη αυτή 

έγινε μίσος. Όταν η χτένα βρέθηκε με τα αίματα της γριάς γυναίκας 
από την ίδια τη βασίλισσα που ήταν απαρηγόρητη από το χαμό 

της πολυαγαπημένης της υπηρέτριας, άρχισε με μανία να ψάχνει 
το τι ακριβώς έγινε! Η ανθρωπιά και οι τύψεις όμως κυρίευσαν τη 

Νεριδα και με λυγμούς παραδόθηκε στη βασίλισσα. Κανένα  έλεος 
όμως δεν προσφέρθηκε στη νεαρή Αιγύπτια αφού μαστιγώθηκε 

και λιθοβολήθηκε μέχρι θανάτου. Η χτένα στο τέλος θάφτηκε μαζί 
με το σωρό της άτυχης γριούλας. 

 
 
 
 
 

Συγγραφέας: Παπαδημητρίου Ελένη 
 
 

ΟΙ ΣΦΡΑΓΙΔΟΛΙΘΟΙ    
 

Ένα μπέρδεμα στο ανάκτορο οδηγεί στη ρίξη των αρχόντων όταν 
οι σφραγιδόλιθοι τοποθετούνται στις λάθος εντολές, με 

αποτέλεσμα τη λανθασμένη εκτέλεσή τους και τον εκνευρισμό του 
Αγαμέμνονα. Σαν αποτέλεσμα υπήρξε η καταστροφή των 

επιδορπίων του φαγητού (τα σύκα) και την καταστροφή των 
πλούσιων ρούχων της Κλυταιμνήστρας. Η αναστάτωση κράτησε 
λίγες μέρες στο ανάκτορο μέχρι να γίνει αντιληπτό το λάθος των 

σφραγιδόλιθων. Οι υπηρέτες σε μια τρεχάλα, οι βασιλείς συνεχώς 
διατάζουν και το μπέρδεμα φουντώνει. Ευτυχώς η 

παρατηρητικότητα της Ιφιγένειας σώζει την κατάσταση. 
 
 
 
 

Συγγραφέας: Παπαδημητρίου Μαρία 
 
 

Εκείνο το καλοκαίρι η ζέστη ήταν ζοφερή, κάθε δείγμα ζωής είχε 
γίνει στάχτη κάτω από τον ήλιο. Όμως η καταστροφή δεν έμελλε 

να μείνει στα όρια του φυσικού περιβάλλοντος. Η πείνα και η 
ευλογιά μάστιζαν το μικρό χωριό των Ασινιταίων. Πάνω από ο 



μισός πληθυσμός πέθανε ενώ περίμενε ένα θαύμα να έρθει από 
τους θεούς για να σωθεί. Τραγική φιγούρα μια μάνα που ζούσε στο 

φτωχικό της σπίτι δίπλα από την ακρόπολη. ΟΙ γιοι της 
σκοτώθηκαν και οι τρεις στον πόλεμο στην Κρήτη ενώ οι δυο της 

κόρες ,μικρές ακόμα, πέθαναν στη γέννα χωρίς να ζήσουν τις 
χαρές της ζωής. Μοναδική ελπίδα της η νεότερη κόρη που όμως 

βασανιζόταν μέρες τώρα από τον πυρετό ενώ η σάρκα της αρχίζει 
να σαπίζει. Ενώ καθόταν δίπλα από το παιδί της ,ένα μεσημέρι , 
και δρόσιζε το μέτωπο της με ένα μάλλινο μαντίλι , ένας χτύπος 

ακούστηκε από την βαριά ξύλινη πόρτα. Μια γυναίκα ιέρεια 
εισήλθε στην εστία και άρχισε να μιλά στην κακόμοιρη μητέρα για 

τις άλλες γυναίκες που έσωσαν τα παιδιά τους αφού έφτιαξαν 
ειδώλια να υμνήσουν τους θεούς. Όταν τα άκουσε εκείνα, η φλόγα 

της ελπίδας αναζωπυρώθηκε, έτρεξε μέχρι το κεραμοποιείο και 
παρήγγειλε στον τεχνίτη να της φτιάξει ένα ειδώλιο με τη μορφή 
της προστάτιδας της οικογένειας. Ταξίδευε για ώρες με τα γυμνά 

της πόδια μέχρι να φτάσει στο κοντινότερο βουνό και να 
προσκυνήσει, να παρακαλέσει τους θεούς να χαρίσουν τη ζωή 
στην κόρη της. Σκυμμένη, με το κεφάλι στα χέρια, άκουσε ένα 
βουητό, μια φωνή, ίσως γυναικεία και ένα φως να ξεσκίζει το 

σκοτάδι. Ανάλαφρη πια σήκωσε το κεφάλι, ήσυχη αφού πίστεψε 
ότι η ευχή της εκπληρώθηκε. Άφησε το δώρο της στη θεά και 

έτρεξε χαρούμενη προς το σπίτι της. Ένα δώρο άδωρο καθώς 
όταν έφθασε στην οικία της, βρήκε την κόρη της νεκρή. 

Ίσως πάλι αυτό να θεωρούσε εκείνη η Ιέρεια με τη σωτηρία. Μια 
ζωή μακριά από τα πάθη των ανθρώπων. 

 
 
 
 
 
 

Συγγραφέας: Τραϊάνη Μαρίνα 
 

Το βραχιόλι με τις γυάλινες χάντρες 

Άλλη μια μέρα ξημέρωνε στο παλάτι του Αγαμέμνονα. Η μέρα 
εκείνη ήταν πολύ ξεχωριστή, γιατί είχε τα γενέθλιά της η γυναίκα 

του, η Κλυταιμνήστρα. Ο Αγαμέμνονας σκέφτηκε να της κάνει ένα 
ιδιαίτερο δώρο. Το δώρο αυτό ήταν ένα βραχιόλι με χάντρες 

φτιαγμένες από γυαλί. Αφού το παρήγγειλε, έδωσε διαταγή στο 
δούλο να το παραλάβει. Έτσι, φέρνει το δώρο στο παλάτι, με 



σκοπό να το δώσει στον Αγαμέμνονα, όμως εκείνος του λέει 
βιαστικά να ασχοληθεί με το στολισμό του παλατιού. Ο δούλος δεν 

πρόλαβε να του δώσει το δώρο. Έτσι, το άφησε πάνω σ’ ένα 
τραπέζι και μόλις τελείωνε με τις ετοιμασίες θα του το έδινε. Κι ενώ 
περνούσε η ώρα και όλοι ασχολούνταν με τις προετοιμασίες, μια 

δούλα καθώς συγύριζε το παλάτι, βρίσκει το δώρο της 
Κλυταιμνήστρας. Μόλις ανοίγει το κουτί θαμπώνεται από τις 

πολύτιμες γυάλινες χάντρες. Δεν μπόρεσε να αντισταθεί και με την 
πρώτη ευκαιρία το έκλεψε, γιατί ως δούλα που ήταν δεν είχε ποτέ 
κάποιο κόσμημα τόσο μεγάλης αξίας. Οι δουλειές τελείωναν στο 
παλάτι. Ο δούλος αφού τελείωσε τις δουλειές, πάει να πάρει το 

δώρο για να το παραδώσει στον Αγαμέμνονα. Καθώς κατευθύνεται 
προς το τραπέζι, διαπιστώνει πως το κόσμημα λείπει. Ταραγμένος 
πηγαίνει αμέσως στον Αγαμέμνονα και του εξηγεί τι έγινε. Εκείνος 

εξοργισμένος τον χαστουκίζει με όλη του τη δύναμη και τον διώχνει 
από το παλάτι. Οι καλεσμένοι καταφτάνουν στο παλάτι και ο 

Αγαμέμνονας αναστατωμένος προσπαθεί να σκεφτεί μία λύση. 
Ήρθε η ώρα, όμως, να υποδεχτεί κι αυτός και η Κλυταιμνήστρα 

τους καλεσμένους. Καθώς τους υποδέχονται, η ώρα κυλά 
ευχάριστα με μια χαλαρή μουσική. Μετά από λίγο, φτάνει η στιγμή 

που πρέπει να κόψουν την τούρτα. Ύστερα από αυτό, έχει 
προηγηθεί ο δούλος, ο οποίος έψαξε όλο το παλάτι προκειμένου 

να βρει το βραχιόλι. Σε κάποια στιγμή, κατευθύνεται προς την 
κουζίνα και βλέπει την δούλα που άρπαξε το πολύτιμο βραχιόλι, 
να το δοκιμάζει στο χέρι της. Ξαφνικά εκείνος μπαίνει μέσα και 
τρομάζει την δούλα, με αποτέλεσμα να πέσει το βραχιόλι και να 
σπάσει σε πολλά κομμάτια. Ο δούλος αρχίζει και της φωνάζει, 
ώσπου οι φωνές ακούστηκαν μέχρι το χώρο της δεξίωσης. Ο 

Αγαμέμνονας κατευθύνεται προς την κουζίνα για να δει τι 
συμβαίνει. Ο δούλος του αποκαλύπτει πως η δούλα ευθύνεται για 

την κλοπή του κοσμήματος και πως άδικα τον κατηγορούσε. Ο 
Αγαμέμνονας, αφού παρακαλάει να αποχωρήσουν οι καλεσμένοι 
από το χώρο, διέταξε δύο φρουρούς να πάρουν την δούλα και να 

την κλείσουν σε ένα μπουντρούμι. Από ‘κει και πέρα, ο 
Αγαμέμνονας δεν θα το άφηνε ατιμώρητο αυτό που συνέβη. Έγινε 

ρεζίλι μπροστά σε τόσο εκλεκτό κόσμο και ακόμα περισσότερο 
στην Κλυταιμνήστρα. Μετά από αυτό το σκηνικό, ακολούθησε 

φρικτό βασανιστήριο προς την δούλα, με αποτέλεσμα να δώσει 
διαταγή να την θανατώσουν για την ντροπή που του προκάλεσε. 

 

 
 



Συγγραφέας: Τριανταφύλλου Ευαγγελία 
 
 

ΤΟ ΧΑΜΕΝΟ ΠΕΡΙΔΕΡΑΙΟ  
 

Πριν από πολλά χρόνια ο Μενέλαος μαζί με την Ωραία Ελένη 
επισκέφθηκαν τον Αγαμέμνονα στο παλάτι του, στις Μυκήνες. Ο 

Μενέλαος είχε κάνει δώρο στην αγαπημένη του Ελένη ένα 
υπέροχο και πανάκριβο χρυσό περιδέραιο. Όλοι το θαύμαζαν 

ώσπου μια μέρα η Ελένη έψαχνε το κόσμημα και δεν το έβρισκε 
πουθενά. Κάποιος της το είχε κλέψει. Τότε όλες οι υποψίες 

στράφηκαν προς την καμαριέρα που καθάριζε το δωμάτιό τους. Ο 
Αγαμέμνονας και ο Μενέλαος την ανέκριναν πολλές φορές όμως 
εκείνη επέμενε πώς ήταν αθώα. Τότε διέταξαν να την φυλακίσουν 
και έπειτα να την αποκεφαλίσουν. Ακούγοντας αυτή την διαταγή 
ένας υπηρέτης που είχε δει τον πραγματικό ένοχο αποφάσισε να 
τον αποκαλύψει. Θα το είχε κάνει νωρίτερα αλλά ο φόβος του για 

τις συνέπειες, του είχε κλείσει το στόμα. Ο υπηρέτης έτσι 
φανέρωσε στον Αγαμέμνονα τον πραγματικό κλέφτη τον οποίο δεν 

μπορούσε κανείς να φανταστεί. Αυτή που είχε κλέψει το 
περιδέραιο ήταν η Κλυταιμνήστρα και ο λόγος ήταν η ζήλια για την 
ομορφιά της Ελένης. Ο Αγαμέμνονας αμέσως διέταξε να αφήσουν 
ελεύθερη την καμαριέρα και προσπαθούσε να σκεφτεί τι θα κάνει 

με την γυναίκα του. Η Κλυταιμνήστρα από την άλλη είχε καταλάβει 
ότι ο άντρας της ήξερε όλη την αλήθεια και για να μην μαθευτεί 
στον κόσμο αυτή η άσχημη πράξη της αποφάσισε να δράσει 

εναντίον του Αγαμέμνονα αλλά και του υπηρέτη. Έτσι, η 
Κλυταιμνήστρα άρχισε να καταστρώνει το σατανικό σχέδιό της. 

Μια νύχτα λοιπόν ενώ όλοι κοιμόντουσαν μαχαίρωσε τον υπηρέτη 
και έπνιξε τον άντρα της με τα ίδια της τα χέρια. Έτσι το μυστικό 

της έμεινε κρυφό και ποτέ κανένας δεν έμαθε τι απέγινε το χρυσό, 
πανάκριβο και περίτεχνο περιδέραιο, ενώ όλοι οι Μυκηναίοι 

βυθίστηκαν στο πένθος.  
 
 

      
 
 
 
 



 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Η επίσκεψη μας στο Αρχαιολογικό Μουσείο και η έρευνα μας 

πάνω στο μεγαλείο του Μυκηναϊκού πολιτισμού μας οδήγησε στα 
εξής συμπεράσματα:  

 

1. Ο Μυκηναϊκός πολιτισμός ήταν άρτια οργανωμένος με 
καινοτόμες ιδέες για την εποχή του.  

2. Οι Μυκηναίοι έδιναν μεγάλη σημασία στην εικόνα τους για το 
λόγο αυτό φρόντιζαν την διατροφή τους αλλά και την 

εμφάνισή τους ,την οποία προσάρμοζαν στην 
καθημερινότητά τους. Ωστόσο, πέρα από την εξωτερική τους 
εικόνα μεριμνούσαν και για την καλλιέργεια του πνεύματος 

τους αφού έδιναν σημασία και στις τέχνες.  
3. Ήταν ένας ισχυρός λαός με φιλοδοξία να κατακτήσει και να 

απιβληθεί στον τότε γνωστό κόσμο μέσω του εμπορίου, 
γεγονός που προδίδει την διπλωματικότητα τους. 

4. Έχοντας εξασφαλίσει τα προς το ζην, δεν στέκονται μόνο 
στην κάλυψη των βιοποριστικών τους αναγκών αλλά 

ενδιαφέρονται και για την ανάδειξη του πλούτου τους μέσα 
από την τέχνη και την αρχιτεκτονική. 

 
ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ-ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ 

Αφού ολοκληρώσαμε το συναρπαστικό ταξίδι μας στον Μυκηναϊκό 
κόσμο σταθήκαμε ιδιαίτερα στο μεγαλείο των ανακτόρων αλλά και 
στον πλούτο τον οποίο προδίδει ο τρόπος με τον οποίο ντύνονταν 
και καλλωπίζονταν. Όλα αυτά μας γεννούν συναισθήματα έντονου 

θαυμασμού αλλά κα απορίας για τον τρόπο με τον οποίο οι 
άνθρωποι αυτοί κατάφεραν να επιτύχουν τα παραπάνω. 

 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟ 
1. Με τι ασχολούνταν οι νέοι στον μυκηναϊκή εποχή;  

Αν εξαιρέσει κανείς τους τρόπους με τους οποίους εκτελούσαν 
πράγματα δεν διαφέρουν και πολύ οι ασχολίες τους με τις 
ασχολίες των νέων στη σημερινή εποχή. Όλες οι τεχνικές 

δουλειές όπως χτίστες υπήρχαν και τότε μόνο τα υλικά που 
χρησιμοποιούσαν διαφέρουν. Ένα επάγγελμα όμως που δεν 
υπήρχε στην μυκηναϊκή εποχή ήταν εκείνο που σχετιζόταν με 

τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Επίσης, οι νέοι πήγαιναν 
όπως και σήμερα στρατιώτες όταν τους καλούσαν οι αρχηγοί 

τους, ταξίδευαν με τα πλοία και ήταν ιερείς σε τελετές.       



ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ 
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